

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 20.952 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MARTES 14 DE MAYO DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 6,00

POR EL CLIMA. LA COSECHA CAYÓ UN 25%, SEGÚN ANAPO

Bajón en la producción de soya pone en riesgo la exportación industrial

Peligro. Ante la escasez de grano, la industria de las oleaginosas puede parar su producción en el último trimestre del año. En este momento opera al 50%

La cadena productiva de la soya mueve más de 5.000 millones de dólares por año. Fuentes del sector explican que la merma

de provisión del grano de oro afectará los eslabones que generan riqueza y fuentes de empleo. **DINERO 4-5**



Huaytari preside a Diputados

Finanzas de Huaytari, en la mira desde hace un año

La Unidad de Investigaciones Financieras lo investiga desde antes que sea elegido presidente de la Cámara de Diputados. **A4**

RICARDO MONTERO



Api caliente y hasta hule para combatir el frío

EL DEBER recorrió Santa Cruz para contar historias del frío. Aumentó la venta de bebidas calientes, pero padecen las personas obligadas a hacer colas a la intemperie para realizar trámites; los vendedores callejeros y quienes viven en situación de calle. El horario de invierno se hace esperar, mientras sube de a poco la afluencia de gente en busca de vacunas contra la influenza. **A6-7**

Joven se arma de valor y ayuda en captura de atracadores

Le arrebataron el celular, ella corrió tras el auto, que la arrastró, pero se armó de valor y denunció. Los ladrones confesaron 20 atracos. **SEGURIDAD A8**



IDENTIFICAN A 30 EXPORTADORES QUE NO REPATRIÁN SUS DÓLARES

La información la dio el ministro de Economía, tras reunirse con exportadores. Dijo que tomarán medidas correctivas sobre el tema. **ECONOMÍA A9**

AGETIC LICITA COMPRA DE EQUIPOS PARA DERECHOS REALES

El presupuesto es de más de 30 millones de bolivianos. Ya hay cinco empresas proponentes. Buscan comprar dos servidores. **POLÍTICA A5**

FMI DESEMBOLSA \$US 800 MM PARA ARGENTINA Y DA CONFIANZA A MILEI

A pesar de las protestas sociales, el organismo hizo un nuevo desembolso de dinero y aplaude avance de políticas en Argentina. **MUNDO A11**

Política

ANALISTA VISLUMBRA UN ESCENARIO DE CONVULSIÓN SOCIAL

Asambleístas ven posible autoprórroga de Arce si no hay elección judicial este año

Los radicales están seguros que el plan del actual Gobierno es que no haya elecciones judiciales hasta después de 2026 y mediante los magistrados prorrogados mantener a Arce en el poder. CC considera esta posibilidad como una "traición a la Patria"

Yolanda Mamani

Yolanda.mamani@grupoeldeber.com

Con la suspensión del proceso de elección judicial, sin fecha, el bando radical del MAS alerta que la estrategia de los renovadores es la "auto prórroga" del presidente Luis Arce. La idea no es desconocida por asambleístas que respaldan al actual Gobierno. Ven factible extender el mandato presidencial más allá de 2025.

En tanto, Comunidad Ciudadana (CC) dice que si se hace efectiva esta intención sería un acto de "traición a la patria". Mientras, analistas políticos vaticinan que si Arce tiene esa intención puede ocasionar un "incendio" o una "eclosión social".

¿Ampliar su mandato?

El diputado alineado al Gobierno de Arce, Vicente Condori, dijo que ante la situación incierta de

la elección judicial y el estancamiento en la Asamblea Legislativa Plurinacional, existe la posibilidad de que el mandato de Arce se amplíe. Esta figura se sustenta en el bloqueo al proceso de renovación judicial y los afanes del bloque radical que maneja "un doble discurso" para desestabilizar al Gobierno.

"Yo estaba analizando, hasta se podrían atrasar las elecciones (presidenciales)", dijo Condori

a EL DEBER Radio. El legislador recordó que, de acuerdo a la Constitución Política, el mandato presidencial de Arce es de cinco años, es decir, hasta noviembre de 2025. Pero "así como se está encaminando (la situación) todo puede suceder", matizó.

El asambleísta reconoce una crisis en el parlamento. Puede más una orden de un tribunal departamental de Justicia para paralizar todo el proceso de selección

de postulantes a las judiciales. Entonces, siguiendo esa línea, el Tribunal Constitucional también podría ampliar el mandato presidencial, según el análisis del legislador.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) recordó en más de una ocasión que por norma no puede realizar dos procesos electorales de alcance nacional en un mismo año. Es decir, si este 2024 no se realiza la elección judicial, puede retrasarse para 2025 y posponer los comicios presidenciales.

"El objetivo es el poder"

Desde el bloque radical no existe ninguna duda de que el objetivo del presidente Luis Arce es mantenerse en el poder más allá de 2025, con o sin elecciones". Para lograr esa meta también debe mantener a los actuales magistrados prorrogados del Órgano Judicial y del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) e impedir a toda costa que se realicen las elecciones judiciales este o el próximo año.

"El objetivo final de Lucho (Luis) Arce es mantenerse en el poder el 2026 con o sin elecciones y el instrumento que va operativizar ese plan son los magistrados auto prorrogados que también se van a mantener hasta 2026. Los requiere a los magistrados para que ellos legalicen este plan ma-



Arce presenta informe de gestión en la Asamblea Legislativa Plurinacional. La crisis interna del MAS resta peso a la ALP refuerza el protagonismo del Tribunal Constitucional

cabro, siniestro que ha diseñado Luis Arce Catacora”, afirmó el diputado Héctor Arce a EL DEBER.

En ese marco, Arce también apuntó a los vocales del TSE que, según el Legislador, favorecerán a los intereses del presidente. “Primero, van a consolidar la inhabilitación de Evo Morales, segundo van a apoderarse de la sigla del MAS y si no es así, proscribir la sigla del MAS”.

El diputado evista Patricio Mendoza ve que la estrategia del Ejecutivo es evitar a toda costa que se realice la elección judicial para elegir a nuevos magistrados. Con las actuales autoridades prorrogadas puede gobernar mediante decretos supremos para que los mismos tengan “legalidad”.

Este escenario daría lugar a la auto prórroga del presidente Arce. “Cuidado que el día de mañana Lucho Arce se invente una convulsión y diga que por deses-

tabilizar el Gobierno y para que el Gobierno no quede sin autoridad con un vacío de poder, se auto prorrogue”, alertó Mendoza.

“Una traición a la patria”

El diputado Carlos Alarcón de CC, calificó esta posibilidad como “un delito de traición a la Patria” del presidente Luis Arce o su entorno si es que pretende prorrogarse más allá de 2025.

“En el caso del gobierno del presidente (este acto) sería una traición a la Patria porque sería el derrumbe de toda la democracia y del orden constitucional del país (...) Mi impresión es que no va a ir por el camino de la auto prórroga pero sí puede ir por el camino de que los auto prorrogados avalen un fraude electoral”, dijo Alarcón a EL DEBER.

Insistió en la aprobación del proyecto de ley 075 que termina con la prórroga de los actuales magistrados, a pesar que el oficialismo y el Ejecutivo, mantienen “a capa y espada”.

Alarcón ve un gran riesgo en la permanencia de los actuales magistrados cuyo mandato constitucional terminó en 2023. “No se descartó que el próximo año cuando se den las elecciones generales, estos usurpadores dictaminen cualquier barbaridad para forzar la reproducción en el poder del actual Presidente”.

Elecciones

No se puede realizar dos procesos electorales nacionales en un año

Autoprrogados

Otorgan “legalidad” a los decretos emitidos por el Ejecutivo nacional.

PUNTO DE VISTA

La ausencia de judiciales es vital para Arce

Franklin Pareja
ANALISTA POLÍTICO

Claramente la disputa del MAS es el origen de la no celebración de elecciones judiciales porque el señor Arce Catacora tiene un gobierno débil: no controla la Asamblea Legislativa, no tiene cohesión en su partido, por lo tanto, tiene muchas dificultades porque además debe gestionar un periodo con una economía muy frágil. Lo único que lo hace viable es el Tribunal Constitucional que es su última masa de poder, desde donde se le permite controlar el campo político.

Arce Catacora entiende que si hay elecciones judiciales, pierde el Tribunal Constitucional y pierde notablemente su capacidad competitiva en términos político electorales.

Conclusión: si hay prorrogados, no habrá elecciones judiciales y si hay elecciones judiciales, Arce Catacora va a perder mucho poder. Es una cuestión de sobrevivencia política, es una cuestión de vida o de muerte.

Suponer que no habrán elecciones generales, no lo descarto, pero lo veo extremadamente difícil. Se podría entrar en una eclosión social por varias razones: primero, ya no es un Presidente popular; segundo, está gestionando una economía cada vez peor; tercero, hasta octubre del próximo año se prevé que la situación podría estar mucho más precarizada en términos económicos y sociales y sería peor todavía que use el Tribunal Constitucional para prorrogarse.

Necesita hacerse del partido para ser un candidato competitivo, si va como Arce Catacora por su lado, pierde competitividad. La sigla del MAS es una marca registrada muy fuerte. Morales, en el imaginario popular, también es una marca registrada, en cambio, Arce Catacora, no.

“

Si hay prorrogados, no habrá elecciones judiciales y si hay elecciones judiciales, Arce pierde poder



Evo Morales reunirá a sus bases en un nuevo congreso para extender su poder en el MAS

EL ENCUENTRO POLÍTICO SERÁ EN COCHABAMBA

Evistas definen medidas en el ampliado del 18

Los radicales definirán si van a un bloqueo de caminos, una huelga de hambre, vigiliadas o hacen marchas de protesta.

Yolanda Mamani

yolanda.mamani@grupoeldeber.com

El Pacto de Unidad del bloque radical del Movimiento Al Socialismo (MAS) ratifica el ampliado de emergencia que se realizará el próximo 18 de mayo en Cochabamba. Los afines a Evo Morales definirán las acciones de protesta contra el gobierno de Luis Arce.

“Este 18 de mayo tenemos un ampliado determinante para analizar y evaluar las futuras acciones que se van a tomar del 18 en adelante. Ahora están en consulta una serie de pliegos petitorios con las bases”, informó a EL DEBER el diputado Héctor Arce, un hombre muy cercano al expresidente Morales.

En la reunión ampliada de la semana pasada se consideraron cuatro factores que determinarán las acciones de protesta de los evistas.

“La primera consulta es hacer vigiliadas, la segunda es ir por las marchas de protesta, la consulta tres (es) instalar huelgas de hambre y la cuarta consulta es optar por los bloqueos. Son cuatro medidas que están en consulta y se va a tomar una decisión el 18 de mayo”, explicó Arce.

Gran parte de las organizaciones sociales demandan una medida radical como el bloqueo de carreteras a nivel

nacional y paralizar el país. No obstante, el diputado Arce aseguró que Morales no está de acuerdo con esa acción.

“El hermano Evo ha sido claro. El último recurso tendría que ser el bloqueo, pero por ahora nuestro líder no está de acuerdo, no comparte esta medida y más bien sugiere que se debe agotar la batalla jurídica hasta el último momento. Ésas son las consultas que se están haciendo, lo cierto es que hay mucha bronca en la militancia del MAS porque Lucho Arce se ha convertido en el enemigo y traidor del movimiento indígena”, recalzó el asambleísta.

La convocatoria a un ampliado

MEDIDAS DE PROTESTA

LA MÁS RADICAL

El grueso de las organizaciones sociales afines a Morales propone un paro de caminos a nivel nacional.

BATALLA JURÍDICA

Evo Morales considera que no es momento de bloqueos e insiste en agotar la batalla jurídica antes de optar por otras medidas.

OTROS RECLAMOS

Además de la molestia por el desconocimiento a Morales, observan una política económica ineficiente por parte del Gobierno.

de los radicales del MAS surgió tras las conclusiones del congreso de los renovadores que terminó el 5 de mayo en la ciudad de El Alto donde eligieron a un nuevo directorio del partido. La nueva etapa del MAS-IPSP será presidido por Grover García, representante de los campesinos. Como vicepresidentes están Julia Ramos de las Bartolinas y Fidel Surco de parte de los Interculturales. Los evistas calificaron como “trucha” la elección de estos representantes y anunciaron medidas radicales contra el gobierno de Arce.

No obstante, tras un frío análisis, el 6 de mayo determinaron convocar a un ampliado a todas sus bases para definir las medidas de protesta. Además del descontento por las acciones políticas que desconocen a Evo Morales como el único líder del MAS, también reclaman contra la falta de propuesta para salir de la crisis económica, la imposición de los decretos presidenciales como el 5143 de Registro de Derechos Reales, la escasez de carburantes, la ausencia de dólares en el mercado interno, la suspensión de las elecciones judiciales y el bloqueo contra la Asamblea Legislativa que no puede ni siquiera interpellar a los ministros por un mandato del Tribunal Constitucional.

Es decir, las acciones de protesta de los evistas apuntan a la administración de Arce y su afán político de “proscribir” al partido que lidera Evo Morales.



El 13 de marzo de 2023 entregó un vehículo indocumentado a dirigentes de la subcentral Humajila del municipio de Macha

CALIFICA COMO FALSOS LOS DOCUMENTOS EN SU CONTRA

Ministerio de Justicia indaga finanzas de Huaytari desde hace más de un año

El presidente de la Cámara de Diputados, bajo sospecha de legitimación de ganancias ilícitas, vendió equipos de cine a una inmobiliaria de Santa Cruz y regaló autos 'chutos' presuntamente robados a organizaciones sociales de Potosí

Diego Seas

diego.seas@grupoeldeber.com

Los movimientos de dinero que hizo el presidente de la Cámara de Diputados, Israel Huaytari, están bajo la lupa del Ministerio de Justicia desde hace un año, cuando fue denunciado por la supuesta tenencia de vehículos robados en Chile, según documentos de la investigación.

De hecho, la Unidad de Investigaciones Financieras (UIF) recibió dos solicitudes, el 2 y 4 de mayo de 2023, de parte del viceministerio de Transparencia, una entidad dependiente del Ministerio de Justicia, para que se indague las cuentas del diputado

y otras dos personas.

Huaytari regaló el 13 de marzo de 2023 a dirigentes de la subcentral Humajila del municipio de Macha, en el norte de Potosí, un vehículo que no tenía papeles. Fue la primera alerta de los "beneficiarios" de este obsequio.

"El señor Huaytari estaría vinculado con el caso de vehículos robados en Chile. Una víctima denunció que su motorizado fue regalado por la autoridad a una organización social". El texto corresponde al informe de la UIF del 8 de diciembre de 2023.

Cuando el legislador fue elegido para ocupar el cargo, el tercero en la línea de la sucesión constitucional, sus cuentas ya estaban

“

Si existe una denuncia, pido transparencia; no tengo nada que ocultar”

Israel Huaytari
PRESIDENTE CÁMARA DIPUTADOS

“

Por incapaz debe irse a su casa. Se dedica a dividir y manipular y a la corrupción”

Antonio Colque
DIPUTADO POR POTOSÍ

investigadas por la UIF.

Este caso tiene que ver con una "investigación financiera y patrimonial" contra Huaytari, pero también contra el teniente coronel de Policía Raúl Cabezas Pantoja, quien fue comandante de la Policía fronteriza de Uyuni y que ya enfrenta cargos por corrupción e enriquecimiento ilícito.

El aludido negó las acusaciones, calificó de "falsos" a los documentos derivados por la UIF y anticipó la intención de liberar sus finanzas del secreto bancario. En el ámbito político se declaró víctima de una "cobardía" porque el caso estalló ahora y no en enero de este año.

Huaytari negó que haya sido notificado por este caso. Tampoco

fue convocado por la Fiscalía para que emita sus descargos de manera formal. El caso, actualmente, radica en un tribunal cruceño.

Piden su renuncia

El diputado potosino Antonio Colque, de la facción evista del MAS, cuestionó duramente a Huaytari. Lo implica en la compra de dirigentes "con vehículos chutos", siguiendo una estrategia de prebendas "para mostrar convocatoria.

"Por incapaz debe irse a su casa. Se dedica a dividir y manipular y a la corrupción. Fue impuesto por Arce. El ministro (Iván) Lima, tanto nos acusa a los diputados radicales, ahora que investigue pues hasta el final.", aseguró Colque.

El diputado cuestionado se ausentó este fin de semana a Lllallagua, el centro urbano más importante del norte de Potosí, para dar explicaciones a sus bases, informó su equipo asesor. No fue posible conseguir una entrevista con él, sus coordinadores señalaron que su prioridad es dar explicaciones a su región, una zona minera y agrícola de Potosí, antes que a los medios.

"Si existe una denuncia o investigación sobre corrupción, pido transparencia total; no tengo nada que ocultar. No vamos a tolerar acusaciones infundadas. Estoy dispuesto a levantar el secreto bancario si es necesario sin temor alguno, no somos cobardes, estamos comprometidos con la verdad" manifestó la autoridad legislativa antes del fin de semana.

Marco Chuquimia

marco.chuquimia@grupoeldeber.com

La Agencia de Gobierno Electrónico y Tecnologías de Información y Comunicación (Agetic) publicó el 29 de abril la licitación para la compra de dos servidores de computador de alta gama por un monto global de Bs 31.138.341 en total. Los equipos serán destinados para Derechos Reales. Ya se presentaron cinco proponentes.

La alerta fue lanzada por la diputada Luciana Campero (CC) quien calificó como un engaño la decisión del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) de paralizar la aplicación del polémico Decreto 5143, que regulariza documentación y registro de propiedades en Derechos Reales.

Según los documentos publicados en el Sistema de Contrataciones Estatales (Sicoes), la última reunión con los proponentes se realizó el 8 de mayo, un día antes de que la bancada de diputados arcistas remita al TCP una demanda de inconstitucionalidad del decreto. A esa reunión no acudieron los proponentes quienes solo mandaron consultas por internet.

El 10 de abril pasado, el Gobierno promulgó el Decreto 5143 que regula la documentación de propiedades en Derechos Reales. Casi un mes después, los sectores opositores iniciaron una serie de protestas y los trabajadores gremiales, que ya hicieron retroceder al gobierno en tres oportunidades, anunciaron medidas de presión y pidieron que, "de a buenas", Arce abrogue el decreto.

El jueves 9 de mayo, los diputados arcistas anunciaron una medida cautelar del decreto y horas después el presidente del Estado, Luis Arce, daba por suspendido el decreto. Recién al día siguiente, los prorrogados del TCP hicieron conocer su decisión de suspender la aplicación del decreto en consonancia con el pedido oficialista.

La licitación

"Llevar adelante la adquisición de una Infraestructura Tecnológica de misión crítica, suficiente y ne-



La licitación de los servidores por parte de Agetic se mantiene vigente a pesar de frenarse el Decreto sobre Derechos Reales

LOS EQUIPOS SE DESTINARÍAN A DERECHOS REALES

Agetic lanza licitación de dos servidores por Bs 31,1 millones

Los servidores se instalarán en las oficinas de La Paz y El Alto. El cuestionado Decreto Supremo 5143 fue remitido al TCP para su análisis constitucional.

cesaria para realizar la implementación y puesta en producción del Sistema Único de Gestión de Servicios y Registros de Derechos Reales, (...) El equipamiento tecnológico tiene como objetivo operar en dos sitios seguros y distantes, conectados vía fibra óptica a altas velocidades", señala el texto del objetivo de la contratación que lanzó Agetic.

Una compleja lista de requerimientos agrupados en unas 20 pá-

“

El equipamiento tecnológico tiene como objetivo operar en dos sitios seguros y distantes, conectados vía fibra óptica”
Licitación de Agetic

ginas definen las especificaciones técnicas de los dos servidores, los mismos que deben ser instalados en las ciudades de La Paz y El Alto.

Las empresas que se presenten deben acreditar la experiencia necesaria en la provisión de equipos de similares características y haber instalado al menos dos de ellos en los 3 años anteriores.

La convocatoria también exige a las empresas la capacitación a cuatro servidores públicos para

el mantenimiento de emergencia de todos los equipos. Ante cualquier emergencia, la empresa debe estar en la posibilidad de solucionar en un tiempo no mayor a ocho horas.

De acuerdo con los documentos publicados en el Sicoes, la convocatoria está vigente, lo que significa que mientras está paralizada la aplicación del decreto, la compra de los servidores para las supercomputadoras está en vigencia.

Nuevas directivas de comisiones en la ALD

La plancha propuesta por ASIP se impuso en la elección. MAS y Creemos presiden igual número de comisiones

La elección de las directivas de comisiones en la Asamblea Legislativa Departamental ha demostrado nuevamente la fractura en Creemos. Con votos divididos y el respaldo del MAS y de la bancada indígena, se impuso la plancha presentada por ASIP. LA

nueva composición otorga igual número de comisiones a Creemos y al MAS. La bancada indígena presidirá una comisión y la comisión de ética. Yvar Antelo, el único asambleísta de Asip, estará a cargo de la comisión de Salud y Políticas Sociales.

La votación estuvo envuelta de varias polémicas y discusiones. La más llamativa se vinculó con la designación de Hugo Valverde (MAS) como presidente de la Comisión de Desarrollo Autónomo. Tanto Paola Aguirre como Oscar Feeney, ambos de la bancada de

Creemos, dejar la comisión en manos de un miembro del MAS supone traicionar la lucha de los cruceños.

La respuesta no tardó en saltar. Susana Vaca, Muriel Cruz y Silvestre Zeballos refutaron los argumentos y se mostraron como firmes defensores de la autonomía. Incluso, Zeballos se felicitó por que "al fin, ha vuelto la democracia a esta Asamblea".

Kathia Quiroga presidirá la comisión de Obras Públicas, Marcelo Aróstegui hará lo propio con la de Constitución. En educación estará Clemente Ramos, mientras que la Comisión de Ética será presidida por Roberto Urañavi.

COMUNICADO tigo

TELECEL S.A. informa que, a partir del 15 de mayo de 2024, habilita el canal digital a través de redes sociales, para la venta y postventa de los servicios de distribución de señales, acceso a internet y/o móvil.

Los usuarios podrán solicitar la activación de un nuevo plan o el cambio de plan a otro con una tarifa más alta. La solicitud solo puede realizarla el titular de la cuenta, portando su cedula de identidad vigente.

La venta se cierra solo si el usuario acepta las características del plan, la promoción y los Términos y Condiciones del servicio o servicios que está contratando.

Se recuerda que para la instalación, el usuario debe pagar por adelantado el costo de instalación por cualquiera de nuestros puntos autorizados.

Para más información ingresa a www.tigo.com.bo.

ATT
Esta empresa está regulada y fiscalizada por la ATT

Santa Cruz

CLIMA

Pronostican 9° para este martes; la gente padece en las filas y se calienta con api

Senamhi pronostica para esta jornada la temperatura más baja de este surazo. En las escuelas hay ausentismo y las personas se dan modos de abrigarse hasta con hule

FOTOS: FUAD LANDÍVAR Y RICARDO MONTERO



Natividad Espinoza se calienta envuelta en hule para soportar las bajas temperaturas

Deisy Ortiz D.

www.eldeber.com.bo

El frío se hace sentir en el país. Los pronósticos anuncian que la temperatura descenderá hoy hasta los 9 grados centígrados en la capital cruceña y la gente busca la forma de contrarrestar el clima con bebidas calientes, abrigo y hasta con hule.

En el mercado 4 de Noviembre, Patricia Cervantes espera a sus clientes con api y tojorí humeante que acompaña con empanada de queso. Su snack tuvo más visitas que de costumbre debido al sur y chilchi que ingresó a la ciudad y se quedará por unos días.

De acuerdo con los pronósticos del Senamhi, este martes la temperatura oscilará entre 9 y 19 grados centígrados. Si bien la mínima está lejos del récord histórico, de 4 grados registrado en julio de 2021, da una pauta de que lo crudo que puede ser el invierno, ya que aún estamos en otoño.

El tojorí y api es el desayuno que muchos prefieren para empezar el día y entrar en calor antes iniciar sus actividades o su jornada laboral, especialmente en estos días de intenso frío. ¿Desde cuándo prepara?, le pregunta a Patricia uno de sus comensales. “Toda una vida”, responde de inmediato y luego relata que aprendió el oficio de su mamá Rosario Carrasco, conocida como doña Dora, fundadora del mercado. Orgullosa cuenta que su madre era una referencia para

los vecinos por preparar el mejor tojorí, por eso ella se esfuerza por mantener esa buena fama.

El tojorí está listo temprano y el api lo prepara en la cocina de su puesto para que esté caliente al momento de servirlo, lo mismo que las empanadas de queso que son colocadas al sartén cuando el cliente las pide, de modo que al comer el queso se estire. La sonrisa amplia y buen trato es parte de la magia de su snack.

“La gente exige que el api siempre esté hirviendo y cuando es invierno lo busca más que en días calurosos”, comenta.

En otra zona de la ciudad, Natividad Espinoza no dudó en buscar impermeable y hule para calentarse del sur y chilchi. Ella es de La Paz y le gusta el frío, pero asegura que el sur en Santa Cruz es otra cosa. “Aquí hay mucha humedad, cala a los huesos, pareciera que uno se pone la ropa mojada”, indica.

Ella vende dulces en una acera, por eso asegura que el hule la protege de las bajas temperaturas.

Vacunación

Hay dosis en los centros de salud para los grupos de riesgo

Las filas

Las personas también se ven obligadas a hacer filas para los trámites



La gente busca abrigos en la feria de invierno en la zona de Alto Pedro



Teresa Molina de Pinto acudió a la vacunación contra la influenza

“Me caliento más, por eso prefiero envolverme con bolsas”, dice.

Por su lado, Juliana López, una madre de 30 años, señala que el “el frío golpea a todos”, pero también remarca que para algunos es más duro, porque no siempre hay posibilidades de contar con todo lo necesario para protegerse. En su caso, su cuarto no cuenta con puertas ni ventanas, por lo que las bajas temperaturas se sienten con mayor fuerza. También cuenta que hay muchas otras familias que no tienen las posibilidades de tener una infraestructura adecuada.

Ella tiene tres hijos (de dos, siete y diez años) y sin importar que llueve, haga frío o calor debe salir a buscar algo para trabajar. Este lunes salió a las 6:00 de su casa y tuvo suerte que le regalaron una bolsa con abrigos para sus niños.

La gente que tiene a sus familiares enfermos en los hospitales también siente en carne propia el descenso de temperatura. En las puertas de emergencias del hospital San Juan de Dios las personas se abrigaban con chulos, chamarras y colchas para poder calentarse a la espera de noticia de sus familiares que están siendo atendidos en este nosocomio.

Los que realizan trámites también padecen. Este lunes la fila en la Gestora Pública, ubicada en el segundo anillo, se mantenía afuera de las instalaciones. Algunas personas se quejaron porque tuvieron que soportar el clima para poder llegar a la ventanilla donde

reciben información o inician su papeleo. “Lo peor es que muchos de los que llegan aquí son adultos mayores que padecen muchas dolencias que se sienten con el frío”, dijo una mujer.

Otros ya resignados por las colas que se hacen en todas partes indicaron que no les afectaba esperar. “Esto de las filas es en todas partes, principalmente en las instituciones públicas. Lo que se debería hacer es ver la forma de eliminarlas y que todos los trámites sean menos burocráticos”, protestó otra persona de la fila.

La gente que vive en situación de calle permanece envuelta en hules y cartones en las aceras. Otros buscan los cajeros automáticos para usarlos como dormitorios.

Vacunación

Por otro lado, las autoridades sanitarias llaman a las personas que están dentro de los grupos de riesgo a recibir la vacuna contra la influenza, a fin de estar protegidas para la temporada de invierno.

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Jaime Bilbao, señaló que la dosis está disponible de forma gratuita en los centros de salud y se aplica en esta primera fase a las personas con enfermedades de base, niños de seis meses a dos años, adultos mayores, embarazadas y personal de salud.

Bilbao expresó su preocupación por la poca afluencia de gente a los centros inmunización, donde se

EL CLIMA

ALERTA POR EL FRÍO

El Senamhi emitió una alerta naranja por el ingreso de un frente frío al territorio boliviano, que ocasionará descensos bruscos de temperaturas en cinco departamentos: Se trata de Santa Cruz, Beni, Tarija, Chuquisaca y Pando. Por lo tanto, se esperan temperaturas mínimas de entre 9°C y 12°C hasta el jueves 16 de mayo.

LOS PRONÓSTICOS

En la ciudad de Santa Cruz de la Sierra se pronostica para el miércoles una mínima de 11°C y una máxima de 22°C. Para el jueves se anuncia que el termómetro oscilará entre los 16°C y 27°C, y el viernes entre los 17°C y 25°C, según el Senamhi. Luego irá subiendo la temperatura.

disponen de más de medio millón de dosis, pero hasta la fecha solo se han aplicado 45.000, es decir, un 14 por ciento.

“Es necesario que la gente tome conciencia de la importancia de vacunarse contra la influenza para que esté protegida”, señaló Bilbao.

En el centro de salud Santa Rosita manifiestan que la gente ha empezado a responder al llamado de hacerse inmunizar. Allí se están

aplicando un promedio de 40 dosis diarias a los grupos de riesgo.

“El centro está abierto las 12 horas para que la gente venga a vacunarse, de 7:30 a 19:30”, indicó la Lic. Berenanda Velasco, encargada de vacunación.

Teresa Molina de Pinto (73) acudió hasta este centro a buscar la vacuna contra la influenza. “Ya llegó el frío y antes que me enferme vine a vacunarme”, dijo al indicar que cada año busca la dosis para evitar complicaciones de la enfermedad.

Ella aguardó su turno, al igual que otras personas que están dentro del grupo habilitado para la inmunización.

Para vacunarse, solo es necesario presentar el carnet de identidad y, en el caso de los niños, los padres de familia deben llevar el carnet de vacunación.

Entre tanto, en La Paz, la secretaria municipal de Salud y Deportes, Fátima Verduguez, también pidió acudir a los centros de salud, hospitales municipales y al centro Auxilio La Paz 167, donde están aplicando la dosis.

“La vacunación va lenta. Tenemos hasta el 8 de mayo, 13.604 vacunados en los diferentes grupos de riesgo que ha reportado el Sedes La Paz”, informó Verduguez.

Según el reporte oficial, la mayoría de las personas vacunadas son adultos mayores, que alcanzan a 7.424.

Recordó que en los hospitales La Merced, Los Pinos, La Portada, Cotahuma y La Paz, además del

Sistema Municipal de Atención Prehospitalaria y de Emergencias Auxilio La Paz 167, se vacuna las 24 horas y de lunes a domingo.

En las escuelas

Hay ausentismo en las unidades educativas, pues muchos papás prefieren no exponer a sus hijos a posibles contagios por el frío y los dejan en casa.

El titular de la Dirección Departamental de Educación (DDE), Nelson Alcócer, informó que todavía se está evaluando el horario de invierno, pero se aplica una tolerancia en el horario de ingreso y en el uso del uniforme escolar.

La tolerancia significa que los estudiantes no serán sancionados en ningún caso por llegar un poco tarde a clases debido al frío o las lluvias.

También se permite que los alumnos asistan abrigados con otras prendas que no sean parte del uniforme.

Alcócer indicó que se está programando una reunión con el Sedes y el Senamhi para evaluar las condiciones climatológicas y la curva de contagios de enfermedades respiratorias, y así determinar la fecha para la implementación del horario de invierno de manera oficial.

“Estamos iniciando el mes de mayo y se nos viene la época más cruda o más fría, que es en junio y julio”, detalló el director departamental de Educación en un encuentro con medios.



La gente espera atención, soportando el frío, en las oficinas de la Gestora Pública



La poca visibilidad por las condiciones climatológicas que se registran en la ciudad



Patricia Cervantes espera a sus clientes con api, tojorí y empanadas calientes

Seguridad

EN UN BARRIO DE LA ZONA DE LOS LOTES

El valor de una adocesciente logra desbaratar una red de asaltantes en Santa Cruz

La joven caminaba a su colegio cuando aparecieron los asaltantes para arrebatarle su celular. Ella luchó, el ladrón le sacó el teléfono, se subió a un vehículo y arrancó, pero ella se agarró de la puerta. La Fiscalía valoró su valentía y persistencia

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@grupodeldeber.com

Valió el sufrimiento: una adolescente de 17 años que se dirigía a su colegio fue sorprendida por sujetos que le arrebataron su teléfono celular. Ella forcejeó para no perder el aparato, pero fue vencida. El ladrón escapó, se subió a un auto que le esperaba y emprendió la fuga.

La colegiala se agarró de la puerta del auto y fue arrastrada más de media cuadra. Este hecho movilizó a toda la Policía y permitió capturar a cinco sujetos, tres de ellos adolescentes, que formaban parte de una gavilla que asaltaba en diferentes puntos de la capital. Sus víctimas favoritas eran mujeres jovencitas y ebrios.

La historia de la adolescente está registrada en informes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y de la Fiscalía que realizaron diligencias hasta desbaratar a la banda de asaltantes.

Todo sucedió el sábado 11 de mayo alrededor de las 8:30, cuando la adolescente se dirigía a su colegio por el barrio Los Olivos, calle

LA VALENTÍA

EL CORAJE DE LA COLEGIALA

La Fiscalía destacó el valor de la adolescente que luchó ante una red de ladrones y su sacrificio permitió que la Policía desbaratase la banda.

PALMASOLA Y CENVICRUZ

Dos asaltantes mayores de edad fueron enviados por la justicia a la cárcel de Palmasola por 180 días. Los adolescentes serán juzgados por la justicia penal juvenil y la Fiscalía pedirá su remisión al hogar Nueva Vida Santa Cruz, (Cenvicruz).

Unos 20 asaltos

La banda confesó su participación en más de 20 atracos en la ciudad

Le sacaban las placas

Para no ser identificados, retiraban las placas de los vehículos.

uno. La víctima caminaba por una calle de tierra. Un sujeto delgado la intercepta, forcejea y le arrebató su teléfono celular. La joven se resiste, pero es vencida. El ladrón tomó el teléfono y corre, se sube a un auto blanco sin placa que le esperaba metros más allá. La colegiala corre y logra agarrarse a la puerta trasera del vehículo que arrancó raudamente y la arrastra casi media cuadra.

En las imágenes de las cámaras de seguridad se observa cómo la víctima era arrastrada y finalmente cae agarrando su bolsón, se levanta ante la mirada de otra joven vecina. La estudiante sufrió lesiones, pero se armó de valor y denunció todo.

Mujeres y ebrios

Tras la denuncia de la víctima a través de su padre, agentes de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen de Los Lotes se movilizaron. Adjuntaron las imágenes de las cámaras de seguridad y así se logró identificar a los responsables del asalto.

Luego, en el Plan Tres Mil, se hizo presente la propietaria del auto, que estaba sin placa.

La dueña asegura que entregó el vehículo para trabajarlo de taxi y reveló la placa 2853-GXU, que había sido retirada al momento del atraco.

Los policías intensificaron las pesquisas y capturaron al conductor Ricardo Huallpa Tola. Este confesó que operaba con varios adolescentes y mayores y el día del asalto a la colegiala, estaba esperando para acelerar.

Luego fue detenido Wilson Santiago Uceda Viraca, junto a tres adolescentes de entre 15 y 17 años.

Tras las investigaciones de la Felcc y la Fiscalía se evidenció que se trataba de una banda que operaba desde hace tiempo en diferentes puntos de nuestra capital. Las víctimas preferidas de los asaltantes eran mujeres jovencitas y hombres en estado de ebriedad. Confesaron más de 20 atracos.

Planificaban los asaltos, seleccionaban a sus víctimas ocasionales, les hacían seguimientos en vehículos y luego operaban.

Una vez ubicaban por la calle a las personas, dos o tres se bajaban, asaltaban mientras el conductor, con el motor encendido, esperaba a media cuadra listo para escapar.

La Fiscalía, a través de la fiscal Ligia Nataly Guzmán, imputó a los mayores de edad (el conductor del auto, Ricardo Huallpa Tola, y el acusado de interceptar a la colegiala, Wilson Santiago Uceda Viraca) por el delito de robo agravado.

El caso fue presentado por la fiscal Guzmán ante el juez cautelar Roberto Arias. Fundamentó los pasos de la investigación y por considerar que las pruebas eran fehacientes, pidió la detención en la cárcel de Palmasola.

La fiscal lamentó la acción de los atacadores que no tenían consideración de sus víctimas, como ocurrió en este caso que sin piedad arrastraron a la adolescente. Por fortuna, las lesiones de la víctima no fueron de gravedad.

En la audiencia, la fiscal destacó el valor de la colegiala por perseguir a los asaltantes y denunciarlos ante la policía.

Justicia penal juvenil

Antes de dictarse el fallo, el juez Roberto Arias dio la palabra a los imputados para que se cumpla la defensa material. Ambos aceptaron que se conocían y que participaron en diversos asaltos.

El juez Roberto Arias valoró los fundamentos expuestos por la Fiscalía y ordenó la detención en la cárcel de Palmasola por 180 días.

Los otros tres involucrados en el atraco son menores de 15 a 17 años. Fueron derivados a la Unidad de Justicia Penal de la Fiscalía para su procesamiento por ser adolescentes.

La Fiscalía presentará a los tres aprehendidos ante un juez de la niñez y adolescencia para imputarlos por el delito de robo agravado. El fiscal solicitará la detención preventiva, pero en el Centro Vida Nueva Santa Cruz (Cenvicruz).

En sus declaraciones ante la Fiscalía y Defensoría, los adolescentes confesaron su participación en los hechos delictivos junto a los mayores de edad. En las próximas horas serán trasladados a Cenvicruz.



Las cámaras de seguridad capturaron a la estudiante colgada de la puerta trasera del vehículo mientras es arrastrada. En la segunda gráfica, la adolescente cae y el auto se aleja

POLICÍA

Cotización del dólar
Martes 14 de mayo de 2024

Bs **6,96**
Venta

Bs **6,86**
Compra

UFV: 2,49

M M J V S D L M

Fuente: BCB

Argentina (peso)	882,70
Brasil (real)	5,157
Chile (peso)	927,47
Colombia (peso)	3,890
México (nuevo peso)	16,78
Paraguay (guaraní)	7,506
Perú (nuevo sol)	3,716
Unión Europea (euro)	0,928

Metales

Oro:	Onza Troy:	Sus/O.T.F.	2.362,59
Plata:	Onza Troy:	Sus/O.T.F.	28,20

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	Sus	78,95
-------------------------	-----	-------

Fuente: www.preciopetroleo.net

Granos

Soya:	Sus	435,61	(tonelada) a may. 2024
Maíz:	Sus	173,02	(tonelada) a may. 2024
Trigo:	Sus	203,01	(tonelada) a may. 2024
Azúcar:	ctv/\$us	21,64	(libra) a may. 2024
Café:	ctv/\$us	182,40	(libra) a may. 2024

Fuente: bcb.com.ar/es/mercados/mercado-de-granos - es.investing.com

ENCUENTRO EN LA PAZ

Gobierno revela que entre 25 y 30 grandes exportadores no traen sus dólares al país

El ministro de Economía, Marcelo Montenegro, dijo que se van a 'corregir' esas prácticas de algunos empresarios. Señaló que existen más de Bs 1.000 millones para devolución impositiva. Dirigentes se reunirán para analizar el encuentro

R. Domínguez / J.C. Fortún
eldeber@grupoeldeber.com

En Bolivia se han identificado entre 25 a 30 grandes exportadores que no han cumplido la normativa de traer el 100% de sus dólares al país, "incumpliendo" el acuerdo económico, productivo y empresarial firmado en febrero de este año, señalaron ayer desde el Gobierno tras una reunión con el sector exportador.

"Lo que sí hemos detectado es que es un número de 25 a 30 grandes exportadores que no han cumplido la normativa, en términos de lo acordado en esa reunión de febrero. Son de varios sectores, no solamente es un sector en concreto", sostuvo el ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro, tras concluir la reunión.

Del encuentro participaron el viceministro de Política Tributaria, Jhonny Morales, y representantes de la Cámara Nacional de Exportadores de Bolivia (Caneb), Cámara de Exportadores de La Paz (Camex), Cámara Departamental de Exportaciones y Logística de Santa Cruz (Cadex), Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB), Autoridad de Regulación del Sistema Financiero (ASFI) y el Servicio de Impuestos Nacionales (SIN).

Según Montenegro, se convocó al sector de venta externa para expresar la molestia e inquietud porque muchos de los exportadores no están trayendo el 100% de los ingresos por las exportaciones al país. "Se ha establecido que muchos de ellos no traen el 100% (de los dólares) y obviamente eso está generando un problema en la disponibilidad de divisas, porque uno de los compromisos era aperturar (sic) las exportaciones de oleagi-



El sector exportador en Bolivia es uno de los más afectados, entre muchos otros, por la falta de divisas.

nosas y de alimentos que tengan los recursos", afirmó.

Se hizo conocer que el SIN, incluso emitió una resolución para agilizar la devolución impositiva por exportaciones a través de los Certificados de Devolución Impositiva (Cedeim) para que los empresarios empiecen a utilizar el mecanismo con toda seguridad. "Los exportadores se han comprometido a traer el 100% de las exportaciones", señaló Montenegro, a tiempo de mencionar que el Gobierno nacional cuenta con más de Bs 1.000 millones para la devolución de los Cedeim, adicional a lo contemplado en el Presupuesto General del Estado (PGE) previsto para 2024.

En ese sentido, Montenegro advirtió que el Gobierno tomará medidas para que esos empresarios ya no cometan esos extremos y excesos e ingresen esos dólares a la economía nacional.

"Nosotros -como Gobierno nacional- también tomaremos las medidas para corregir que aquellos malos exportadores no cometan esos extremos y excesos y traigan estas divisas a la economía nacional", remarcó el titular de economía, sin embargo, resaltó que también hay buenos exportadores que cumplen con el acuerdo.

Desde el sector exportador indicaron que van a tener una reunión para analizar el encuentro que se tuvo con las autoridades del Gobierno nacional y después emitirán las declaraciones pertinentes.

El 19 de febrero de este año, se firmó el "Acuerdo económico, productivo y empresarial entre el Gobierno Nacional y el empresariado boliviano", que

Pasa a la página 10

CIFRA

1.000

MILLONES DE BOLIVIANOS

Es el dinero disponible para la devolución impositiva, según informó el ministro de Economía, Marcelo Montenegro.

Evaluación

Exportadores analizarán reunión que sostuvieron con el Gobierno

PARA SABER

NORMATIVA

Hace unos días, Marcelo Montenegro, ministro de Economía, aclaró que no se está analizando ninguna norma o ley que obligue a los empresarios, que generan divisas, a entregar todos sus dólares al Estado.

RESERVAS

Ante la actuales Reservas Internacionales Netas (RIN) que a abril superan los \$us 1.700 millones, Montenegro detalló que ya en 2018 se empezó a detectar la caída de las RIN y que el Gobierno de Evo Morales no tomó medidas para frenarla.

COMUNICADO tigo

TELECEL S.A. recuerda a sus usuarios que, en aplicación del Artículo 120 del D.S. 1391, los saldos no consumidos de megabytes y/o minutos acreditados en febrero 2024 o anteriores vence a Hrs.23:59:59 del 24 de mayo de 2024 para los planes: Sin Límite, Fácil Sin Límite, Mega Plan, Enterprise, Gold, Titanium, Enterprise Advanced, Negocio, Enterprise Plus, Platinum Plus, Infinite Plus, FF_Smart, Minismart_FF, Tigo Agrícola, Smart Fácil, iPhone FF, Mega Smart Fácil, Blue Sin Límite, Empresa, Empresa Plus, Enterprise Plus, Platinum, Infinite, IM FF, Extra, Internet S-Premium, Add On Mas Megas, Add On Más Megas Plus, Plan de Localización, Smartapps, Smart Mixto, IM 4G FF, M 4G FF Extra MB, Internet Tigo, Post Pago Básico, Post Pago Avanzado, Factura Fija Básico, Factura Fija Avanzado, IM_PC FF, DCTO. X VOL. IM FF, Datos FF, Datos PP, UltraBB, Ultra Smart, BB BIS Corp., BB BES Corp., Paquetigos mega fáciles, Plan Telegroup, Platinum Tigo, Metroplan, GSM, Fácil, Teleplus, Inversión, Seguridad, Personal, Personal Plus, Telemax, Premium 2, Profesional, Profesional Plus, Paquete 300 libras, Tuyo, Señalización, Tigo GSM, Platinum Plus, Blue Sin Límite, Negocio, Tigo Dúo Inicial, Tigo Dúo Intermedio y Tigo Total Familiar.

Para conocer la vigencia de los saldos no consumidos ingresa al *123# o Mi Tigo App y Web.

Esta empresa está regulada y fiscalizada por la ATT

Viene de la página 9

contempla 10 puntos, con el objetivo de normalizar el escenario transitorio de escasez de dólares en el mercado interno.

El sábado, Marcelo Olgún, gerente de la Caneb, manifestó que el sector tomó con sorpresa la advertencia realizada por el Gobierno de forzar a ese gremio a entregar sus dólares, pese a un acuerdo logrado con el sector privado para frenar la escasez de divisas en el país.

Reacciones

El presidente del Colegio Nacional de Economistas de Bolivia, Jorge Akamine, indicó que lo manifestado por el ministro Montenegro es lo mismo que dijo el presidente Luis Arce Catacora hace unos días atrás.

“Que los exportadores estén trayendo sus dólares al país no es la solución al problema de fondo, porque (el análisis dice que) tras otro mes de comercio al exterior del país, se mantiene el balance deficitario donde hay más importaciones que exportaciones. Por eso, mientras no se revierta la balanza comercial, el excedente de dólares que nos ayudaría va a seguir haciéndose esperar”.

Por su parte, el analista económico, Germán Molina, dijo que si hay los incentivos fiscales como la devolución de los Cedeim y la entrega de subsidios, como la gasolina, se cumple con la reciprocidad, “que consiste en que los exportadores al vender, apoyados por estas medidas económicas no convencionales, deberían entregar o traer todos los dólares que tienen en sus cuentas y de este modo el flujo de divisas puede ir regularizándose”.

Sin embargo, prosiguió Molina, desde 2006 a la fecha también se tienen ‘filtraciones’ de dólares como consecuencia de que en el mercado oficial el tipo de cambio del dólar está a Bs 6,97 para los exportadores “dándoles un punto más por encima del resto”, agregó el analista.

A su vez, el analista económico Bismarck Arevilca, señaló que el ministro Montenegro con su molestia “demuestra la desesperación del Gobierno nacional por obtener divisas”. Por otro lado, agregó que las autoridades nacionales están haciendo “todo lo posible” para agilizar la devolución de los Cedeim y traer el 100% de los dólares a Bolivia.

En tanto, el analista financiero, Jorge Dunn, sostuvo que el Gobierno está cometiendo un error al “amenazar” al sector exportador y agregó que el mercado real del dólar es de Bs 8,40 y Bs 8,50.

“Es un grave error lo que está haciendo el Gobierno y lo que va a causar si toman la medida, es que la moneda se devalúe más, al igual que el tipo de cambio, causando más problemas que soluciones”, manifestó.

SIGUE EL BLOQUEO EN LOS VALLES CRUCEÑOS

En Mairana se empantana el diálogo entre productores y ANH

La medida de presión se instaló la mañana del domingo. Exigen la venta regular de combustible para los sectores productivos. La presión es de carácter indefinido

EL DEBER

eldeber@grupoeldeber.com

Después de haber otorgado un cuarto intermedio de dos horas al bloqueo en la carretera a los Valles cruceños, los productores volvieron a instalar la medida de presión en la ruta. El diálogo con representantes de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH) permanece empantanado.

La reunión -que se desarrolla en la Casa de la Cultura de Mairana- no avanza. “No encuentran solución. Agricultores piden que con la cédula de identidad y una certificación de su agrupación sindical, puedan comprar combustible, la gente de ANH insiste en sus requisitos. Los agricultores aseguran que trabajan en tierras alquiladas, piden que el ministro de Gobierno (Eduardo del Castillo) solucione el problema, caso contrario anuncian que el bloqueo será indefinido”, reporta Juan Carlos Aguilar, corresponsal de EL DEBER en esa localidad.

Alrededor del mediodía, el director de la ANH, Germán Jiménez, llegó a Mairana para sostener una reunión con representantes de la Central de la Provincia Florida y sus seis subcentrales, para abordar los mecanismos de control a la venta de combustibles en esa región del país.



REDES SOCIALES

La medida de presión continúa a pesar de las negociaciones realizadas entre los agricultores y la ANH

Los productores mantienen un bloqueo, desde ayer domingo, en dos puntos de la carretera antigua a Cochabamba, entre Samaipata y Mairana, como protesta porque no se permite vender más de 120 litros a cada productor, justo

Escenario

Yacimientos asegura que la dotación de combustible es normal

cuando se inicia la cosecha de papa en la provincia Florida, aseguraron los manifestantes antes de la reunión.

Pobladores de la comunidad Los Negros, del municipio Pampa Grande, se sumaron también al bloqueo, en apoyo a las demandas de los agricultores de Mairana.

Se garantiza el combustible

Desde YPFB indicaron que la provisión de combustible es nor-

mal y que los requisitos que se exigen desde la ANH ya fueron consensuados con los productores y que las normas están para respetarse.

Desde el principal punto de bloqueo (Mairana) los productores insistieron con no levantar la medida y rechazaron las afirmaciones de Yacimientos. Reiteraron que la escasez de diésel y gasolina provoca graves problemas al sector productivo y a sus labores cotidianas.

DDRR: Gremialistas dan 72 horas para anular decreto

Se observa que la norma pueda afectar la propiedad privada y su tenencia

En un ampliado en Tarija, el sector gremial determinó un ultimátum de 72 horas al Gobierno central para abrogar el Decreto Supremo 5143 y que se ocupe de solucionar la escasez de dólares en el país.

El secretario general de la Confederación de Trabajado-

res Gremiales de Bolivia, Antonio Siñani, advirtió que el Gobierno tiene plazo hasta el jueves para que abrogue el Decreto Supremo 5143, retire el proyecto de Ley 145 y resuelva la falta de la divisa estadounidense.

“Si no dan atención a estos puntos, desde el jueves se vienen las movilizaciones a nivel nacional de manera gradual”, declaró Siñani a EL DEBER.

El dirigente no descartó que, a mediados de la próxima semana, se acate el bloqueo de carreteras



El congreso se realizó en la capital tarijeña

en el país, principalmente si no se abroga el Decreto 5143, que afecta a la propiedad privada.

“Si no abroga el decreto, los gremiales desde el viernes se movilizan con marchas de protesta en cada departamento contra el Gobierno”, afirmó Siñani que dijo que están en desacuerdo con la aplicación de esa normativa gubernamental que afecta a la propiedad privada.

El secretario ejecutivo de la Confederación de Trabajadores Gremiales de Bolivia, Jesús Cahuana, declaró que ningún boliviano está de acuerdo con que el Gobierno intervenga directamente en sus terrenos o bienes inmuebles que son producto de toda una vida de trabajo. /DM

DÍAS DESPUÉS DEL PARO GENERAL

El FMI acuerda abonar casi \$us 800 MM para Argentina

El Fondo Monetario Internacional se halla satisfecho con el plan del presidente Milei y dice que avanza en el restablecimiento de la estabilidad macroeconómica

AFP

WASHINGTON

El FMI anunció ayer que su personal técnico llegó a un acuerdo con Argentina sobre la octava revisión del paquete de ayuda que allana el desembolso de casi 800 millones de dólares, días después de la segunda huelga general en el país.

En 2022 el Fondo Monetario Internacional y el gobierno argentino acordaron un programa crediticio en virtud del cual el país sudamericano recibe 44.000 millones de dólares a 30 meses a cambio de que aumente sus reservas internacionales y reduzca el déficit fiscal, de 3% del Producto Interno Bruto en 2021 a 2,5% en 2022, 1,9% en 2023 y 0,9% en 2024.

El FMI está satisfecho con el plan del presidente ultraliberal Javier Milei porque "ha permitido avanzar más rápido de lo previsto en el restablecimiento de la estabilidad macroeconómica y reencauzar firmemente el programa", afirma en un comunicado.

Destaca sobre todo "el primer superávit fiscal trimestral en 16 años, la rápida caída de la inflación, el cambio de tendencia de las reservas internacionales y una fuerte reducción del riesgo soberano".

Un superávit logrado con miles de despidos y el deterioro de salarios y jubilaciones en un país que atraviesa una fuerte recesión económica, con una inflación que roza el 290% interanual.

La organización internacional considera que las autoridades argentinas "han realizado esfuerzos



El FMI dice que los resultados del gobierno argentino de Javier Milei son 'mejores de lo esperado'

significativos para ampliar la asistencia social a madres y niños vulnerables, así como proteger el poder adquisitivo de las pensiones".

En la calle las protestas se suceden desde que Milei asumió el cargo en diciembre pasado con un plan para recortar el gasto.

"Mejores de lo esperado"

Los resultados son "mejores de lo esperado" pero "es necesario que continúen realizándose esfuerzos para mejorar la calidad y la equidad de la consolidación fiscal, afinar los marcos de política monetaria y cambiarla, así como atender los cuellos de botella para

PARA SABER

RECUPERACIÓN

Se estima que las reformas actuales "cuidadosamente secuenciadas servirán para apuntalar la recuperación económica" y solventar los obstáculos a la productividad, la inversión privada y el empleo formal.

OBJETIVO

El objetivo es alcanzar el equilibrio sin financiación del banco central, reducir los subsidios y reforzar el control del gasto.

el crecimiento", estima la organización financiera.

Los expertos del Fondo y el equipo del ministro de Economía argentino Luis Caputo acordaron metas para avanzar en las reformas.

Se mantiene el objetivo de alcanzar el equilibrio sin financiación neta del banco central, reducir los subsidios y reforzar el control del gasto.

Se estima que las reformas actuales "cuidadosamente secuenciadas servirán para apuntalar la recuperación económica" y solventar los obstáculos a la productividad, la inversión privada y el empleo formal.



Michael Cohen, ante la justicia

Exabogado de Trump admite que mintió por exmandatario

Michael Cohen, otrora fiel colaborador y hombre para todo de Donald Trump, reconoció haber mentido por su exjefe y haber ejercido la intimidación, al rendir testimonio ayer en el juicio en contra del exmandatario.

Cohen, exabogado de Trump, fue interrogado por la fiscalía sobre los pagos a una exactriz de cine porno que fueron disfrazados de gastos legales y que han sentado por primera vez en el banquillo a un expresidente estadounidense.

Cohen declaró ante la justicia que a pedido de su exjefe pagó de su bolsillo 130.000 dólares a Daniels para comprar su silencio por una relación sexual en 2006. Cuando ya era presidente, Trump se los reembolsó haciéndolos pasar como gastos legales.

"Hablé con el señor Trump y le expresamos que yo iba a adelantar el dinero para ello, por lo que se mostró agradecido", dijo Cohen sobre una conversación que él y el jefe de finanzas de Trump, Allen Weisselberg, mantuvieron con el magnate.

La fiscal preguntó a Cohen si alguna vez había mentido por Trump. "Sí... Era lo que había que hacer para cumplir con la tarea", respondió Cohen que de tanto en tanto se giraba para mirar a Trump, hundido impasible en su butaca. (AFP)

Nuevas lluvias causan temor en inundado sur de Brasil

Al menos 147 personas han muerto por el desastre, hay 127 desaparecidos y 600 mil evacuados

Nuevas crecidas de ríos y lagos prolongaron ayer el drama de la población del sur de Brasil, adonde el presidente Luiz Inácio Lula da Silva viajará de nuevo mañana tras reconocer que las autoridades "no estaban preparadas" para una

catástrofe así.

Las cifras de víctimas del desastre climático que golpea el pujante estado de Río Grande do Sul volvieron a aumentar ayer, con 147 muertos, 127 desaparecidos y 806 heridos, así como 600.000 personas que debieron abandonar sus hogares, según Defensa Civil.

Lula suspendió una visita oficial a Chile, inicialmente prevista para el 17 y 18 de mayo, ante la necesidad de "monitorear" la emergencia, según la Presidencia. Y



El drama para los damnificados en el sur brasileño se acentúa

anunció que volverá el miércoles al estado por tercera vez en pocos días.

"Es una catástrofe para cuya magnitud no estábamos preparados", dijo el mandatario, en una reunión con su ministro de Finanzas, Fernando Haddad, y el gobernador del estado, Eduardo Leite.

A pesar de una disminución de las lluvias, Leite urgió a los evacuados a no regresar a las viviendas, en especial en la capital Porto Alegre y sus alrededores, donde el río Guaíba puede alcanzar un nuevo récord.

"No es momento de volver a las casas todavía en las zonas de riesgo", agregó. (AFP)

Editorial

La vulneración a los derechos humanos de Camacho

500 días. Una cifra que pesa sobre la espalda de Luis Fernando Camacho, gobernador electo de Santa Cruz, quien desde su detención el 28 de diciembre de 2022, permanece privado de libertad en el centro penitenciario de Chonchocoro. Un encierro que, lejos de ser una simple medida cautelar, se ha convertido en un escenario de constantes denuncias por la vulneración de sus derechos humanos.

Las acusaciones contra el director del penal, Marco Gonzales, por parte del abogado del gobernador, Martín Camacho, son alarmantes. La imposición de una 'lista maliciosa' de visitas, que viola el artículo 103 de la Ley 2298, restringe severamente el derecho a la comunicación del detenido. Nombres repetidos y escritos con mala ortografía, según el jurista, parecen tener el único objetivo de impedir el contacto de Camacho con el exterior.

Esta restricción a la comunicación se suma a otras graves vulneraciones. Su celda permanece cerrada con candado desde afuera, y las visitas familiares son sometidas a constantes hostigamientos en horas de la madrugada. El acceso limitado a la luz solar, apenas una hora al día, y el aislamiento casi total, que lo mantiene alejado de otros reclusos, configuran un panorama de "tortura blanca", como lo describe Alejandra Serrate, exdirectora general de la Gobernación, quien ha sido testigo de las condiciones inhumanas en las que se encuentra la autoridad cruceña.

Las restricciones no solo afectan la salud física y mental de la primera autoridad de Santa Cruz, sino que también buscan silenciarlo, ahogar su voz y quebrantar su espíritu. Pero él resiste, según sus allegados.

La salud de Camacho tampoco escapa a las penurias. La negativa del director general de Régimen Penitenciario, Juan Carlos

Limpias, a remitir los resultados de exámenes médicos complementarios, realizados el 6 de septiembre de 2023, despierta sospechas. ¿Qué se esconde tras esa negativa? El propio abogado del gobernador lo intuye y cree que se está escondiendo la información con la única finalidad de que sea tergiversada. ¿Cómo se puede entender que no se conozcan los informes luego de ocho meses?

La situación de Luis Fernando Camacho es un reflejo del preocupante estado de los derechos humanos en Bolivia. Un caso que no solo involucra a un individuo, sino que simboliza la lucha por la libertad, la justicia y el respeto a las garantías fundamentales en un país donde estas parecen estar en constante riesgo.

Es urgente que las autoridades competentes actúen de inmediato para poner fin a las vulneraciones que sufre Camacho, pero conociendo cómo se trata a los opositores en Bolivia, las esperanzas se disipan. No solo se trata de garantizar sus derechos como ciudadano, sino también de enviar un mensaje claro de que en Bolivia la ley y el respeto a la dignidad humana deben prevalecer.

Este caso no solo es una flagrante violación a los derechos humanos de un individuo, sino que también representa un ataque a la democracia y el estado de derecho en Bolivia.

Los 500 días de privación de libertad de Luis Fernando Camacho no pueden quedar impunes. La comunidad internacional debe estar atenta a este caso y exigir el cumplimiento de las normas internacionales de derechos humanos. La lucha por la libertad de Camacho es también la lucha por la libertad de todos los presos políticos bolivianos.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

TYSON VS. YOUTUBER

Mike Tyson y Jake Paul hablan en el escenario en la conferencia de prensa de promoción para el próximo combate de boxeo que enfrentará a ambos en el Teatro Apollo en la ciudad de Nueva York. Tyson, que se retiró hace 20 años, peleará con el popular youtuber el 13 de mayo. AFP



LAS FRASES



"El hermano Evo ha sido claro. El último recurso tendría que ser el bloqueo"

Héctor Arce/Diputado del MAS

El MAS 'evista' ratificó para el domingo 18 un ampliado de emergencia en Cochabamba



"Es una catástrofe para cuya magnitud no estábamos preparados"

Lula da Silva/Presidente de Brasil

Al anunciar que mañana volverá a Río Grande do Sul, región arrasada por las inundaciones

CARA A CARA

Mónica Salvatierra Soruco

JEFA DE REDACCIÓN
monica.salvatierra@grupoeldeber.com



— **Dos linchamientos reflejan el escaso valor** que tiene la vida en Bolivia. En Ivirgarzama fueron ajusticiados tres presuntos secuestradores. Los acusaron, los detuvieron, los sacaron de la Policía y finalmente los mataron de una manera salvaje: golpeados y quemados por una turba anónima. No es la primera vez que ocurre. Ya es bastante conocida la historia, reflejada por el periodista Roberto Navia en su reportaje *Crónicas de la inquisición*, que ocurrió en 2013, cuando otros supuestos ladrones fueron asesinados en un acto de barbarie. Tiempo después se supo que la sindicación no era tal, pero el dedo acusador de la furia popular pudo más.

— **A estas tres personas las condenaron a muerte** sin derecho a la defensa. Se las arrebataron a la Policía, que fue incapaz de contener a la turba. ¡Cuánta demostración del escaso valor que tiene la vida! Además, ocurrió en la misma zona, que hace años es considerada territorio sin Estado por la escasez de uniformados y por la incapacidad de que la ley se imponga.

— **Esclarecer éste y otros linchamientos** debería ser prioridad del Gobierno nacional. Más allá de las pugnas políticas entre arcistas y evistas, urge que se respeten las leyes, que haya institucionalidad y garantías en todo el territorio nacional. Que maten salvajemente a tres personas es insensato en pleno siglo XXI y en un país donde debería imperar la justicia con respeto a los Derechos Humanos. Pero ya se sabe que estos derechos fundamentales solo están escritos en la Constitución, porque su vulneración es parte de la vida real en cárceles, en cuarteles y otros ámbitos sin dios ni ley.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero

Pedro Rivero Jordán/Ma. del Rosario Rivero Jordán

Sonia Rivero Jordán/Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz/Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas/ Escenas& Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández/Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceftor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

Bukele, bukeloïdes, bukELITOS

Róger Cortez H.
POLITÓLOGO



El presidente salvadoreño, Nayib Bukele, es archiconocido por su drástica para contener el auge de asesinatos y pandillas que asolaba a su país, consiguiendo que ambos se desplomen, mediante miles de arrestos, militarización, juicios sumarios y la construcción y funcionamiento del "Centro de Confinamiento del Terrorismo", prisión de máxima seguridad y rigurosidad extrema, donde se hacían más de 40.000 internos.

El éxito bukeliiano ha sido total, con la pacificación del país y una caída vertical de los delitos de todo tipo que azotaban a decenas de miles de familias, causando zozobra, angustia y dolor cotidiano. El costo, según estudios independientes, resulta excesivamente alto con demasiados apresados injustamente, el quebrantamiento de derechos básicos y el abuso de las medidas extraordinarias de represión, contra críticos y disidentes.

Siguiendo la enorme oleada de popularidad pública que ha logrado en muchos países, polí-

ticos del vecindario continental exteriorizan su asombro y cierto grado de envidia, haciendo que aparezcan por doquier seguidores e imitadores que añoran reproducir la experiencia; principalmente con el control del crimen y, también, soterradamente y de manera no declarada, las oportunidades que esto les abre para ajustar las tuercas a todo tipo de adversarios, verdaderos o inventados. Asumiendo que el ejemplo de Ortega (alias Somocita) en Nicaragua es demasiado odioso y estridente, la solución Bukele aparece como doblemente atractiva para las ansias de los profesionales del poder.

Dentro de esa amplia fauna de discípulos del presidente salvadoreño, el recientemente elegido mandatario del Ecuador le ha puesto todas las ganas a reproducir el modelo para afrontar el desbocamiento de bandas de traficantes de cocaína que han instalado una sangrienta espiral de violencia y muerte. Con el ejército en las calles y mediante la dictación de un estado de guerra, ha disminuido los asesinatos y apaciguado las balaceras en las calles, e intenta tomar el control de las cárceles, desde las cuales los jefazos de las pandillas con-

ducen a sus milicias en las calles.

Ha logrado un rápido reconocimiento de sus conciudadanos, lo que le ha alentado a incursionar en la fase II del modelo, es decir el control de plagas opositoras, expresado en esta ocasión en el asalto armado de la embajada mexicana, para secuestrar al exvicepresidente correísta, condenado por corrupción.

La intrepidez del presidente Noboa ha elevado el fervor de los imitadores de Bukele. Caudillos y organizaciones, habitualmente procedentes de filas conservadoras, de derecha y ultraderecha prometen implantar el modelo de Bukele. Es tanto el fervor de este culto que ha llegado a filas del régimen boliviano, autoproclamado de izquierda y progresista. Aunque hace pocos días, condenaba la brutal violación del derecho internacional en la que incurrió el gobierno del bukeliito ecuatoriano al invadir la embajada de México.

El antecedente no ha espantado al gobierno boliviano, cuyo presidente presentó un proyecto de ley para castigar con rigor extremo el robo flagrante. El proyecto volvió a ser presentado, esta segunda vez con el nombre de "ley Bukele", por el

mimado ministro de Gobierno que se atribuye la paternidad de la iniciativa. Eso, que ya supone un cierto desaire hacia su jefe y protector, Arce Catacora, resulta todavía más sugerente porque el ministro proviene de uno de los grupos internos más combativo y callejeros del MAS, caracterizado por una filiación guevarista. Si el Che se enterase que sus seguidores se embanderan ahora con tácticas de estirpe bukeliite, seguramente volvería a morir en el acto.

Pero, más sustancioso que lo anterior es que el acto de presentación del proyecto de ley, patrocinado por alguien que aspira a ser candidato presidencial, se suponía para después de 2025, viene a ser una especie de manifiesto que delata el ascenso de la sensación interna oficialista, de que la deriva actual del país, inclusive en la opción más favorable, está cerrando velozmente las posibilidades electorales de Arce Catacora.

Un ministerio clave para buscar, conservar y garantizar la gobernabilidad pasa, con el proyecto de "ley Bukele", a atizar el desequilibrio político, convocando a los principales apoyos del actual presidente a sustituirlo

como candidato, bajo el supuesto que el descalabro económico, institucional y social lo devorará.

Es más que posible que los aspirantes conocidos y por conocerse, supongan que con la amistad de los autoprorrogados amigos que tengan en el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) pueden asaltar el cielo y ¿por qué no? conquistar candidaturas y presidencia, todo bajo pura inspiración del estilo bukeliiano.

“

Es tanto el fervor de este culto que ha llegado a filas del régimen boliviano, autoproclamado de izquierda y progresista”

Fundamentos compartidos

Oscar Ortiz Antelo
EXSENADOR Y EXMINISTRO



“La democracia se basa en la existencia de un conjunto de conceptos compartidos. Pocos y elementales, el pueblo como fuente de soberanía, la alternancia en el poder, el respeto a las minorías, la subordinación de ciudadanos e instituciones a un orden jurídico. También los consensos de Estado, un exiguo puñado de asuntos de interés general blindados al vaivén de los partidos...Se trata, en definitiva, de que la sociedad sepa convivir mediante la aceptación de unas reglas y el entendimiento común de unas bases mínimas que sirvan de vínculo”.

Estas frases corresponden a un reciente artículo de Ignacio Camacho, publicado en el periódico ABC, en el que analiza la crispación política que vive España. Al leerlo no pude dejar de pensar en Bolivia y preguntarme cómo nosotros podríamos responder al cuestionamiento sobre cuáles son aquellas bases mínimas de

consenso que nos debieran unir como nación, sustentar nuestra democracia y sostener la convivencia pacífica entre ciudadanos, sectores y regiones.

La respuesta es que la nación boliviana aun no logra forjar ese entendimiento común sobre los fundamentos de un proyecto nacional compartido en el que todos respetemos las reglas de la democracia y del estado de derecho como la base fundamental de la convivencia pacífica entre las distintas culturas y pueblos que conforman Bolivia, y sus correspondientes expresiones ideológicas.

“

La respuesta es que la nación boliviana aun no logra forjar ese entendimiento común sobre los fundamentos de un proyecto nacional”

Paralelamente, y quizás también, consecuentemente, no hemos conseguido todavía construir una institucionalidad estatal que se constituya en el espacio en el que estas diferencias convivan, se complementen y resuelvan sus conflictos de forma pacífica. Peor aún, a lo largo de la historia nacional desde distintos gobiernos se ha profundizado esta disociación nacional como mecanismo de consolidación coyuntural en el poder.

Paradójicamente, mientras la República de Bolivia fue creada desde las regiones, el resultado fue un estado centralista que se ha constituido en un obstáculo permanente para el progreso del país, limitando el progreso nacional por las barreras que se imponen al desarrollo departamental, como si el crecimiento de las regiones que conforman el país no significara necesariamente la prosperidad de la nación en su conjunto.

Como el mismo artículo citado lo demuestra, los problemas de la polarización y el conflicto social no son exclusivos de nuestra

realidad boliviana ni de los países subdesarrollados. Sin embargo, las democracias avanzadas encuentran en la institucionalidad que han venido construyendo un amortiguador eficaz para estos conflictos y la división social que aqueja a la sociedad moderna, permitiéndoles superar por las vías democráticas las tensiones que ponen a prueba la convivencia ciudadana.

En situaciones como la que estamos viviendo en el país, en la cual los conflictos se generalizan, tanto en la sociedad como en el estado, y en el que los ciudadanos no encuentran referentes en los que sustentar sus anhelos de un mejor futuro, es imprescindible discutir cómo lograr ese entendimiento común sobre el cual sustentar la construcción de un destino común; cómo concertar un modelo de estado autonómico en el cual se fundamente la unidad de la nación, cómo establecer aquellas políticas de estado que permitan tener certidumbre y reglas claras para que los ciudadanos de Bolivia y de otras naciones, puedan confiar e invertir en

nuestro país para superar nuestra pobreza y subdesarrollo.

En estos momentos, en los que todos vemos que nos dirigimos hacia una crisis económica y social que tendrá profundas consecuencias sobre las condiciones de vida de la población, sería trascendental el que los liderazgos nacionales pudieran tener la capacidad, y la responsabilidad, de debatir cuales son los principales desafíos que debemos afrontar y aprender las lecciones de las naciones desarrolladas, cuya experiencia nos enseña que no existe alternativa a la combinación de la democracia liberal y representativa con una economía de mercado que garantice la propiedad y la iniciativa privada, en un marco de competencia real, para el desarrollo sostenible de los países.

Lamentablemente, los cálculos electorales por los comicios que vienen en los próximos dos años seguirán postergando esta búsqueda de los fundamentos compartidos que deben sustentar nuestra vida en común como nación y como sociedad.

“La vida es un viaje de autodescubrimiento, atrévete a explorar.”

ANAÍS NIN (1903-1977) Escritora nacionalizada estadounidense

Bolivia puede vivir del turismo



Carlos Hugo Molina
DIRECTOR DE INNOVACIÓN
DEL CEPAD

Recorrer el territorio nacional y encontrar una voluntad que plantea el turismo como instrumento de sobrevivencia, convierte la necesidad en evidencia.

Convengamos que no resulta fácil aceptar una realidad cuando no se la conoce y cuando las señales materiales parecerían señalar lo contrario. La agenda de bloqueos cotidianos resulta imposible de ignorar cuando lo que se pretende ofrecer necesita, precisamente, libre tránsito. Reconociendo las potencialidades que está desarrollando la gente en el territorio, tenemos que aceptar también, cierta estupidez dirigencial que apela irracionalmente a la autodestrucción, y pone a prueba nuestra inteligencia para buscar argumentos que deje en ridículo a los bloqueadores.

No se trata de un acto de fe, es simplemente el escuchar las voces que van creciendo y que apelan a las bases filosóficas que la gente está desarrollando para sobrevivir dignamente en la crisis. La construcción del turismo se basa en un acto de autoestima, de valoración de lo que se

“

Este acto podría ser una acción importante pero insuficiente si no estuviese acompañado de una multitud de otros esfuerzos”

tiene y se quiere compartir como algo valioso; sigue con el reconocimiento de una relación humana que necesita calidad pues se trata de tolerancia al distinto a que invito a visitarme, y de aplicación de la filosofía del cuidado pues no puedo invitar a alguien a mi casa para darle maltrato. Y concluye con que se trata de la actividad económica con la base social más ancha en termino de actores involucrados, y que demanda una relación consciente de cohesión social para lograr sus resultados.

Corresponde, entonces, sumar al territorio convertido en destino, la forma de vida que tiene la gente que vive en él, para generar excedente económico y simbólico a través de un pacto consciente que lo permita.

Quiero compartir algunas evidencias que son inequívocas. El día de ayer, en Sucre, hemos sido testigos del lanzamiento de la celebración del Bicentenario de la Independencia. Se ha realizado una puesta en escena que utiliza lo que se tiene cotidianamente con una perspectiva diferente y en los espacios históricos en los que se produjeron los acontecimientos; la Casa de la Libertad, los tejados de la ciudad, las campanas sonando arrebatando que

convocan a la conciencia nacional a celebrar la independencia, plantean convertir la celebración en modo de vida a través de la historia, el patrimonio, la cultura y el turismo. Chuquisaca convertida en escenario, nos está invitando a construir colectivamente una opción para salir de la crisis de manera inteligente. El Gabinete del Bicentenario constituido por la Gobernación del Departamento, se está integrando a todas las fuerzas vivas, personales e institucionales, que tienen algo que hacer en esta fiesta de la que nadie puede excluirse.

Este acto podría ser una acción importante pero insuficiente si no estuviese acompañado de una multitud de otros esfuerzos todavía dispersos, pero que se multiplican en todo el territorio nacional, en el mismo sentido y con el mismo objetivo. En un primer inventario, tenemos el acuerdo de todas las instituciones y emprendimientos turísticos del Beni, hecho público en San Ignacio de Moxos, para dinamizar la oferta turística departamental. La invitación de Combaruty, en Boyuibe, para visitar el Chaco. La riqueza paleontológica de Toro Toro. Las pascanas de cultura viva en San José de Chiquitos. La degusta-

ción de la vida con vino generoso en Hacienda Florencia en Tarija. Pisatahua en Tumichucua, Riberalta. Santa Rosa de la Mina, en San Ramón de Ñuflo de Chaves. El café El Paquí de Magdalena y Cabaña Don Peko, de Porvenir. El Festival de la Orquídea de Concepción. La Pascana Etsawa Teje, centro de interpretación Amazónica, en Cobija. Sumo dos productos que van creciendo. Me estoy encontrando en los territorios a Rodrigo Paz pregonando el valor del recurso humano más grande que tiene Bolivia que es su gente, y que unido al turismo, puede modificar el escenario. Y las campañas de capacitación y formación de mano de obra calificada que ejecuta Samuel Doria Medina, ligadas a emprendimientos de jóvenes y de turismo.

Desde el Cepad y nuestros trabajos en ciudades intermedias, turismo, desarrollo económico local, fomento a la producción y consumo del café, comprobamos cómo crece el turbión de actores con los que da gusto trabajar: Solydes, Extremadura, Avina, Natura, Cepac, APAC, Fundación Trabajo y Empresa, Uagrm, Unifranz, Acción Social...

Bolivia tiene esperanzas.

Modelo cruceño y modelo del MAS



Fernando Prado Salmón
ARQUITECTO URBANISTA

Se ha hablado mucho del modelo cruceño y todos hemos estado de acuerdo que hoy por hoy ese es un modelo sobre todo productivo, ligado a una lógica empresarial liberal, habiendo perdido algunas de sus características sobre todo culturales y de gestión durante el periodo neoliberal, pero ese es otro tema. Lo que deseamos escudriñar ahora es por qué el modelo del MAS se desmorona, considerando que es el modelo que rige durante casi 20 años en todo el país.

El “modelo económico social comunitario productivo y con sustitución de importaciones” del MAS es en realidad un modelo estatista centralizado y to-

talitario al estilo estalinista en el que el Estado Central, manejado por una “nomenclatura” paulatinamente va asumiendo el control total de la economía, de la sociedad y del territorio.

Lo más grave es que este Estado centralizado, manejado por una rosca corrupta inepta y racista (características ampliamente demostradas en su historia) pretende ser el principal inversionista en la actividad productiva, tal como lo declaran sus voceros, habiendo ya creado más de cien empresas y ofrecidas otras cien para el presente año.

Sería un modelo más para ensayar pero el problema es que por una serie de motivos ya conocidos, estamos ante la evidencia de que no tienen ni tendrán ni la capacidad ni la ética para funcionar como empresarios del Estado.

Han descubierto que crear empresas estatales es el mejor camino para el enriquecimiento rápido pues el sistema de industrialización en sus manos les permite desviar recursos del Estado primero hacia sus patrimonios personales, luego hacia su grupo delincencial y por último, hacia el partido, en ese orden. Se roba en la adjudicación del proyecto, se roba en las adquisiciones, se roba mediante la repartija de pegos a amigos, parientes y partidarios, y se roba durante la gestión los fondos asignados o mejor regalados puntualmente cada año por el Estado.

Las cifras son claras: las deudas de las empresas públicas con el Banco del Estado han superado ya los 6.000 millones de dólares. Para solo dar un detalle, el Finpro que presta recursos de las reservas internacionales ha concedi-

do a las empresas estatales 1.200 millones de \$us: 600 millones de \$us en donación, y otros 600 millones como préstamo a 30 años plazo, sin interés y con cinco años de gracia. Por eso esas empresas dicen estar bien, pues no pagan ni contabilizan el capital ni los intereses de la inversión y por último no logran pagar ni siquiera su personal, como la empresa del Lito, que requiere de más de 30 millones de \$us al año para cubrir sus costos de funcionamiento pues apenas genera simbólicamente unos pocos dólares al año.

Pero también nosotros los jubilados estamos financiando a esas empresas en quiebra: el Estado ha sacado más de 3.000 millones de \$us de la Gestora, recursos que ha destinado a las empresas estatales deficitarias, recursos que obviamente no regresaran jamás. Bastará un decreto para liberar-

los mediante un “perdonazo”.

En síntesis, el meollo del modelo es el de un Estado empresario y productor, y como esta clase dirigente no tiene las capacidades empresariales que se requieren pues simplemente por este prurito ideológico está llevando al país a la inminente quiebra.

Y no es que los gobiernos por definición sean inviabilizables para hacer gestión e invertir. Es este gobierno, en particular, el que no tiene las mínimas condiciones para embarcarse en un proceso de “industrialización” que, reite-ramos, nos está llevando a la quiebra y es el principal factor que explica la desaparición de las Reservas, el vaciamiento del Banco Central, el monstruoso endeudamiento externo e interno y la cereza de la torta: La desaparición de los dólares.

DIEZ

PROST, EN OFENSIVA
El argentino es la carta de gol en el local



Nacional Potosí va por otra victoria en la Sudamericana

El 'Rancho Guitarra' recibe desde las 22:00 (hb) a Sportivo Trinidense, por el grupo D. Los potosinos son terceros con 4 puntos, detrás de Fortaleza (9) y Boca Juniors (7). Es clave ganar para mantener la chance de avanzar a octavos

¡PURA PASIÓN POR EL DEPORTE!

SANTA CRUZ, BOLIVIA MARTES 14 DE MAYO DE 2024

La 'U' de Vinto Sentenció

Superó a Royal Pari (2-1) en el Capriles y ratificó el mal arranque de los equipos cruceños en el Clausura 2024. José Alipaz sentenció el partido cuando parecía que acababa igualado

APG NOTICIAS



EUFÓRICA CELEBRACIÓN
Alipaz marcó a los 91' y le dio tres puntos de oro a la 'U' de Vinto

MAURICIO PANOZO LÓPEZ
PERIODISTA

Pésimo comienzo de los equipos de Santa Cruz en el Clausura 2024. Tras las derrotas de Guabirá, Blooming, Oriente Petrolero y Real Santa Cruz, las esperanzas estaban puestas en Royal Pari, que ayer visitó a la 'U' de Vinto en el Félix Capriles. Sin embargo, el inmobiliario perdió por 2-1 y selló un mal inicio para los cruceños que no encuentran la ruta luego de ser eliminados en la primera fase del torneo Apertura.

Royal Pari sostuvo los embates desde el inicio del partido gracias a las manos de Diego Armando Méndez que le sacó con las piernas un potente disparo a Joel Calicho cuando apenas el partido se había puesto en marcha. Y poco después, fue el turno de Rodrigo Llano que también exigió al portero que respondió a cabalidad.

Royal Pari no hacía pie en la última línea y Méndez sostenía.

El partido comenzó con Universitario siendo más incisivo, demostrando un juego sólido y efectivo que le permitió abrir el marcador al minuto 34' a través de un fuerte cabezazo de Tommy Tobar asistido por Maxi Núñez.

Ese gol hizo justicia por la presión a la que sometió a su rival. A Royal Pari le costó ordenar sus ideas, afianzarse en el medio y a partir de ahí intentar aprovechar sus arremetidas en ataque. Llano, Calicho y Tobar se mostraban imparable atacando por todo el frente en procura de abrir el marcador lo antes posible; el gol de to-

Este partido lo dirigió el debutante Jhonathan Mamani; no mostró ninguna amarilla ni roja

bar impulsó hacia adelante, a que se podía más en ofensiva.

Sin embargo, Royal Pari reaccionó en el segundo tiempo con un disparo que logró igualar las acciones, gracias al gol de Sergio Gil, al minuto 61'. El arquero Gustavo Almada no pudo dominar el disparo que era sencillo, y se le escurrió entre las manos. La bronca de Almada quedó en evidencia ya que dio un manotazo al piso y luego pidió disculpas a sus compañeros que se tomaron la cabeza luego que balón ingresara mansamente hacia la portería.

Cuando el partido se cerraba con el punto de oro para Royal Pari, José Alipaz anotó el 2-1 al minuto 91', logrando el gol de la victoria para Universitario con un impresionante bombazo cruzado. Fue el sello de un triunfo importante para su equipo en esta primera fecha del torneo Clausura 2024. Alipaz lo festejó

como loco, dio un salto alto en su festejo para luego abrazarse con sus compañeros. Es que ese gol significaba mucho, era el que permitía redimirse luego de ser superado por San Antonio de Bulu Bulu en la final del Apertura en el que fueron subcampeones (se clasificaron a la Copa Sudamericana 2025).

El partido no tuvo amonestados, pero sí tuvo dos situaciones en las que intervino la tecnología y se generó polémica. Al minuto 16' se pidió una revisión VAR por un posible penal a favor de Universitario. Yosimar Quiñonez se durmió en la defensa, y fue presionado por Joel Calicho que robó la pelota y corrió hacia el mano a mano contra el arquero Diego Méndez.

El meta, en un intento desesperado por cerrarle el espacio, derribó a Calicho en un claro penal. El juez del partido, el debu-

SEGUNDA FECHA

VIERNES

20:00 BLOOMING - SAN ANTONIO

SÁBADO

15:00 GV SAN JOSÉ - INDEPENDIENTE

17:30 NAL. POTOSÍ - REAL SANTA CRUZ

20:00 ORIENTE P. - U DE VINTO

DOMINGO

15:00 GUABIRÁ - AURORA

17:30 BOLÍVAR - REAL TOMAYAPO

19:30 WILSTERMANN - T. STRONGEST

LUNES

19:00 ROYAL PARI - ALWAYS READY

TODOS CONTRA TODOS

EQUIPO	PJ	PTS	DIF
1. AURORA	1	3	+2
2. WILSTERMANN	1	3	+2
3. REAL TOMAYAPO	1	3	+2
4. SAN ANTONIO	1	3	+1
5. THE STRONGEST	1	3	+1
6. FC UNIVERSITARIO	1	3	+1
7. BOLÍVAR	1	3	+1
8. ALWAYS READY	1	3	+1
9. GUABIRÁ	1	0	-1
10. NACIONAL POTOSÍ	1	0	-1
11. ROYAL PARI	1	0	-1
12. BLOOMING	1	0	-1
13. INDEPENDIENTE	1	0	-1
14. ORIENTE PETROLERO	1	0	-2
15. REAL SANTA CRUZ	1	0	-2
16. GV SAN JOSÉ	1	0	-2

tante Jhonathan Mamani, no señaló penal, y el VAR lo llamó. En la revisión, se vio que en la disputa inicial entre Calicho y Quiñonez existió una infracción, por lo que el penal tampoco se dio.

Luego, al minuto 23 se anuló un gol de Rodrigo Llano (Universitario) por fuera de juego (correcta decisión vía VAR). Con este resultado, Universitario de Vinto suma tres puntos importantes en su camino en este torneo, mientras que Royal Pari buscará recuperarse en los siguientes encuentros, comenzando desde el lunes de la próxima semana, cuando reciba a Always Ready (20:00) por la segunda fecha del torneo.

La Comisión Organizadora de Competiciones aprobó solo las primeras cuatro fechas ya que se tiene previsto parar el torneo a fin de mes, para permitirle trabajo pleno a la selección nacional, que se alista para encarar los amistosos frente a México (31/05), Ecuador (12/06) y Colombia (15/06) para luego jugar la Copa América en Estados Unidos, del 20/06 al 14/07. Es por eso que los equipos apuntan a aprovechar al máximo estas cuatro fechas.

COPA LIBERTADORES

Bolívar y The Strongest, con la mira en los octavos de final

Los celestes visitan a Flamengo y los atigrados reciben a Huachipato; ambos partidos se jugarán mañana y una victoria los coloca en la otra fase, que entrega \$us 1.250.000

MAURICIO PANOZO LÓPEZ
PERIODISTA

Bolívar y The Strongest están a punto de asegurar su pase a los octavos de final de la Copa Libertadores. Bolívar, líder del grupo E, podría consolidar su posición sin jugar si es que Millonarios vence a hoy Palestino (22:00 hb) en Bogotá. En caso de que Palestino logre un resultado positivo en Colombia, Bolívar tendrá la oportunidad de asegurar su clasificación enfrentando a Flamengo mañana en el Maracanã (20:30).

Para Bolívar, una victoria o un empate serían suficientes para garantizar su pase a octavos que entrega \$us 1.250.000 en premios. La academia, que viene de ganarle por 0-1 a Independiente por el torneo local, suma 10 puntos en el grupo E de la Libertadores y lo siguen Palestino (6), Flamengo (4) y Millonarios (2); los celestes pueden darse el lujo de perder ante Flamengo, ya que igual seguirán al frente de la tabla.

Por otro lado, en el grupo C, The Strongest busca asegurar su pase si es que supera al chileno Huachipato. Los atigrados son líderes con 7 puntos, y lo siguen Huachipato (5), Estudiantes (4) y Gremio (3). Si logran la victoria, independientemente de otros resultados, asegurarán su lugar en octavos, quedando pendiente determinar si avanzan como primeros o segundos del grupo. Esto se definiría en Brasil, ante el Gremio, en la última fecha.

¿Podría haber clásico paceño



Lucas Chávez festeja junto a Carmelo Algarañaz. Bolívar puso su mirada en la Libertadores donde realiza una gran campaña

en octavos? La única manera que se dé esta figura es que uno de los dos termine primero y el otro segundo en su respectiva serie. Si ambos acaban como líderes, no se dará el cruce, porque los primeros van a un 'bombo' y los segundos, a otro. De acuerdo a la planificación establecida por Conmebol, el sorteo está previsto para el 3 de junio en Paraguay.

Los hinchas de ambos equipos sueñan con un partido como este en Copa Libertadores. El historial marca que en 1994, Bolívar y The Strongest se midieron en octavos

ALGO MÁS

Se la juegan con todo

Ante Independiente, en Sucre, el domingo, Bolívar colocó un equipo alterno. El DT Flavio Robatto dejó a los titulares en remojo para viajar a Brasil y enfrentarse a Flamengo. Xico da Costa y Bruno Savio serán titulares este miércoles.

The Strongest recuperó a Bruno Miranda en lo futbolístico. El delantero marcó el 2-1 a Nacional Potosí y es opción junto a Triverio, en ofensiva.

de final de Copa Libertadores. En aquella llave, los celestes avanzaron a cuartos luego de vencer ida y vuelta al rival de toda la vida (2 a 1 y 4 a 0). De momento la campaña que vienen realizando es espectacular ya que Bolívar se aseguró \$us 3.990.000 tras clasificarse a la fase de grupos y ganar tres partidos seguidos, y The Strongest tiene \$us 3.660.000.

Se trata de una semana decisiva para ambos equipos que apuntan a más. La prioridad se ha centrado en la Libertadores dado el buen momento que pasan.

PARA LA FINAL

Ancelotti pone en la órbita a Tchouameni

El entrenador del Real Madrid Carlo Ancelotti dijo ayer que el centrocampista francés Aurelien Tchouameni no estaba "descartado" para la final de Liga de Campeones del próximo 1 de junio.

En ese encuentro, los 'Blancos' se medirán al Borussia Dortmund en el estadio londinense de Wembley, y el francés es duda tras sufrir una "lesión de estrés en el pie izquierdo". El internacional de los 'Bleus', de 24 años, sufrió esta lesión en la vuelta de las semifinales de Champions contra el Bayern Múnich. El pasado mes de octubre se perdió seis partidos por una lesión similar.

LESIONADOS

Guabirá está pendiente de Villarroel y Meleán

Los volantes nacionales Moisés Villarroel y Alejandro Meleán, terminaron lesionados en el partido que Guabirá perdió ante San Antonio de Buló Buló (derrota por 3-2), en partido jugado el sábado por la primera fecha del Clausura.

El cuerpo médico evaluó a ambos ayer y para hoy se tendrá un informe más certero del dolor que sufren. Por el momento los dos hacen trabajo diferenciado, mientras el resto puso foco en Aurora (15:00) al que recibirán este domingo en el Gilberto Parada de Montero. Guabirá necesita ganar para prenderse en la pelea.

MOLESTIA

Oriente: el plantel sigue en protesta por deudas

Otra vez, Ronald Raldes y la dirigencia de Oriente Petrolero están en el ojo de la tormenta. Las deudas por sueldos continúa y los jugadores buscan la manera de presionar para ser escuchados.

Primero intentaron con parar los entrenamientos, pero esto dio pocos frutos, ya que la dirigencia señaló no encontrar los fondos necesarios para cancelar sueldos. Este paro duró 20 días en abril,

y con el torneo Clausura cerca, se vieron obligados a levantar la medida y volver a las prácticas.

A pesar de haber dado marcha atrás, la situación económica no muestra mejorías significativas. Con casi cuatro meses de sueldos atrasados -según una fuente que merece fe-, los integrantes del equipo se ven obligados a tomar medidas poco convencionales para expresar su descontento.

Una de ellas es la decisión de no utilizar la indumentaria oficial del club, como forma de protesta ante las deudas que la dirigencia, presidida por Ronald Raldes, no ha logrado saldar. Las deudas por salarios han afectado a todos los sectores del club, desde los jugadores hasta la administración.

Precisamente, para ser escuchados, los jugadores paralizaron sus entrenamientos en abril. Como no trabajaron en cancha, el plantel perdió ritmo futbolístico y lo pagó caro. Tucho Antelo, DT albiverde, intentó ganar tiempo con entrenamientos a doble turno, pero la exigencia de la División Profesional fue superior. El plantel espera una solución.

DEFENSOR

Richet Gómez es baja por 15 días en Blooming

El zaguero central de Blooming, Richet Gómez, sufrió una lesión en el recto femoral derecho que lo obliga a parar durante 15 días, según estableció el informe médico enviado por el club a los medios. Gómez fue reemplazado en el primer tiempo por lesión durante el encuentro jugado ante Always Ready el sábado.

Su salida, originó que el DT recurra a Gabriel Valverde que

no jugaba desde hace tiempo tras recuperarse de una lesión. Lo más probable es que para el choque de este viernes ante San Antonio de Buló Buló, Valverde continúe en la última línea junto a Jonathan Lacerda.

Gómez, entre tanto, tiene que reposar y luego hacer un trabajo diferenciado supervisado de cerca por el cuerpo médico. El resto del plantel, a disposición.